

中原商贸“弄潮儿”

——记商丘市中原腾达物资贸易有限公司董事长张春才

文/图 本报记者 李艾凌 张博

商丘作为河南的东大门，有着一方开放的热土。伴随着打造经济增长极的嘹亮号角，一股创业的磅礴大潮正在这里迅猛奔涌、滚滚向前。

在这片红色土地上，勤劳的人们在政府优惠政策的支持下，纷纷点燃了创业激情，在如歌的岁月里，用他们辛勤的汗水和执着进取的信心谱写了一曲曲精彩乐章。张春才就是这些人中的一员。他凭借着过人的胆识和深远的谋略，铸就了豫东商贸业的一块金字招牌。他带领腾达团队、腾达人，一直在低调做人，高调做事，大胆创新，为构建和谐企业，打造了一枝充满活力、具有实力的商海奇葩。

张春才，商丘市中原腾达物资贸易有限公司董事长兼总经理。2002年，这个满腔热血的豫东汉子带着他的诚意和坚持投奔到了创业的热潮中，多年来，在

核心提示

他的带领下，始终坚持“稳健、谨慎、依法”的经营理念，商丘市中原腾达物资贸易有限公司得到了超常规的发展。2004年2月被睢阳区人民政府授予“财政创收先进单位”称号，2004年4月被商丘市人民政府授予“发展民营经济先进单位”称号，被河南省委、省人民政府授予“河南省优秀民营企业”称号，2005年被评为“河南省煤炭经营诚信企业”，2008年度被评为“商丘市纳税五十强企业”，2006—2009年度纳税信用等级A级企业，累计销售收入70亿元，入库税金超亿元，为商丘的发展做出了积极的贡献。

商丘市中原腾达物资贸易有限公司成立于2002年4月，位于商丘市南京路中段，注册资本7000万

元，是由张春才发起，郑州煤炭工业集团有限公司参股设立的大型商贸批发企业。主营煤炭批发，兼营木材、金属材料、建筑材料、化工产品、机电产品等。公司成立9年来，经营业务获得突飞猛进的增长，经济效益十分可观，商丘市中原腾达物资贸易有限公司之所以有今天的规模和效益，这与公司法人代表张春才有密切的关系。

“拼将此身酬远志，定展宏图开新景”。公司成立之初，张春才与广大员工们同甘共苦共患难，长年奔波在业务第一线。他一手抓生产，确保产品质量的稳定和提高，一手抓销售，走南闯北开发市场，以优良的产品质量和诚实守信的经营理念，在市场竞争的大潮中站稳脚跟，提高了市场占有率，一年一个新台阶，使公司很快走上良性循环的轨道，得到了超常规的发展。



龙宇化工办公大楼

立足市场谋经营 深入探索创新篇

创业伊始，张春才就以一个企业家的睿智和胆识，依据股份制企业“自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束”的基本特点，结合企业实际，坚持以市场为导向，以信誉求发展的原则，从单一的煤炭经营，发展到兼营金属材料、水泥、木材和工业品加工。在他的带领下，公司业绩连年上升，呈现出跨越式发展的良好势头，其中煤炭的销售收入占全部销售收入的50%，金属材料和水泥、木材占全部销售收入的50%，当年产品进销率在98%以上，主营业务收入各占公司经营业务的半壁江山，为公司增添了较强的抗拒市场风险的能力。并以此为依托，开发了创世纪钢材市场和豫东煤炭交易市场，使公司在多元化规模发展的道路上又迈出了大一步。

以诚信求生存，以市场促发展，公司煤炭的销售区域90%在省内，其他产品的销售区域90%在省内，2010年度销售计划完成112%，成本控制目标完成100%，各项财务指标都在较好的范围。经过几年的努力，公司已建立了完善的购销网络，和省内外五大煤业集团合作关系良好融洽，在业内享有很

高的商业信誉，并荣获商丘市工行“AA+级信用单位”，商丘市农行“AAA级信用单位”称号。

企业发展壮大了，但张春才并没有满足，他又开始了更加深入的探索。公司紧抓政府支持发展民营企业的有利时机，使公司业务走上规模化、多元化持续发展之路，在搞好主营业务的同时，积极开展多种经营，使公司兼营的钢材、木材和水泥业务也得到了长足的发展，并创造了良好的效益。

张春才充分发挥他长期在多领域、多企业及政府职能部门积累的智慧和经验，放眼全局，励精图治，紧抓国家煤炭大基地建设和我省能源化工产业发展的大机遇，坚持战略先行的原则，深化改革，创新发展，把项目带动和并购重组相结合，2005年，公司利用自身优势，投入巨额资金，吸纳专业技术人员，成功地盘活了停产倒闭的原商丘油脂化学总厂，在此基础上组建了商丘市三和化工有限公司。

走强强联合之路，吸收永煤集团投资资金3亿多元，成立了商丘龙宇化工有限公司，建设年产3.5万吨高级天然脂肪醇生产线，并于

2006年底正式投产，年产值3亿元，安置就业岗位500余个。主导产品高级天然脂肪醇属高科技产品，目前已出口欧美，同时销往上海、天津、江苏、浙江、广东、河北、山东、辽宁等地，在消费者心目中享有很高的声誉。天然脂肪醇大量用于个人清洁剂、化妆品、医药等行业；工业方面，用于工业清洗剂、乳化剂、胶乳发泡剂、砂浆和灰浆的润滑剂、纺织皮革助剂、浮选富集剂、油漆抗凝剂、塑料增塑剂等。公司目前主要产品有：C16、C18、C16-18、C18-16 c8-10 c12-14 天然脂肪醇。本项目采用引进德国改良汉高工艺技术，生产高质量的天然脂肪醇。该项技术已在国内外多套工业化装置生产中实际使用，工艺技术成熟、先进。本项目采用新技术后，生产的天然脂肪醇可达到国际先进水平，完全取代进口产品，而且生产成本较低，具有较强的市场竞争力。目前公司已通过ISO9001：2000质量管理体系认证，该项目被定为河南省“重点工程项目”，并于2008年被认定为“河南省高新技术企业”。



龙宇化工车间框架结构图

加大投入促发展 同舟共济划大奖

“火车跑得快，全靠车头带”。正因有了张春才这样大公无私、有胆有识、拼搏不辍、将全部心血都投入企业的强有力的“车头”才使他的企业得以从小到大、由弱变强，不断向更好发展。

2006年至今公司出资14450万元和义马煤业集团合资开发新义煤矿，拥有新义煤矿45%的股权，设计年产优质原煤120万吨，今年4月28日正式投产。

2009年8月份，公司出资9120.84万元和郑煤集团合资建设商丘中业化工12万吨/年醇醚项目，拥有中业化工49%的股权，项目总投资8.9亿元，目前工程建设进度已完成70%，项目建成后，年产值可达13亿元，年利税1.6亿元，可安置员工1000余人，目前已到岗200余人，培训待岗300多人。该项目采用美国SD技术生产环氧乙烷和醇醚，污染低，科技含量高，生产技术居于世界领先地位。醇醚品

种多，产量大，用途广，主要用于民用合成洗涤剂和工业清洗剂，还可用于纺织工业助剂、石油乳化剂和破乳剂等，具有良好的经济效益和社会效益。该项目被列为2009年度河南省“双百工程”，商丘市招商引资重点企业。

化工项目的建设、煤矿的开采、煤炭市场和钢材大市场的开发，为公司向多元化、规模化、集团化经营迈出了可喜的一步。



工人正在车间调试机器

以人为本送关怀 奉献爱心报社会

张春才在公司向规模化、多元化发展的过程中，没有放弃精神文明建设和对员工的思想教育，始终重视企业员工队伍建设。多年来，从各大专院校吸收了100多名优秀毕业生，面向社会公开招聘各类专业技术人员15人，充实到各个管理和业务岗位。同时，选送优秀员工分期分批到大专院校进行培训，提高了员工队伍的业务素质和管理水平。所有员工进入公司一年，公司给予办理养老保险，解除了广大员工后顾之忧，在一定程度上增强了员工的凝聚力和向心力。他不仅用人才，更关心人才，始终把员工看成企业的财富，看成共同舞台上的不同角色；将人才看成企业的顶梁柱，共患难的战友；将企业看成社会的财富，而非自己个人的财富；正确评价员工不同的劳动价值，学会索取与奉献的辩证关系。

“兴企为民、回报社会”，在他这一理念指导下，公司积极为国纳税、安置就业人员的同时，大力投入公益事业，以各种形式回馈社会、造福人民。同时，他深知教育的重要性，他每年资助困难学生5-10人，并对口支援睢阳区郭村镇小学，2007年张春才同志荣获“睢阳区希望工程爱心奖”。

张春才热衷慈善事业，首先是出于对社会慈善的深刻理解，是出于对社会普通大众尤其是困难群众的强烈同情心。四川汶川地震后，张春才向汶川地震灾区捐款30万元，用来帮助在地震中失去家园的孩子们。每年向睢阳区残疾人联合会捐款10000元。对公司家庭困难的员工也给予相应资助和帮扶，并资助村村通工程20万元。

张春才热衷慈善事业，也是出于对企业社会责任的独到感悟。在一般人心目中，企业，只要能够自己盈利，只要员工有工资、高福利就是好企业。除此之外，没有别的更重要的职能了。张春才不这样看，他认为，企业家有公民意识，有社会责任感，有慈善公益梦想。总的说来，就是企业家懂得饮水思源，回报社会，基于这个认识，2010年，在公司开展“金秋助学”活动，出资30000元，对公司考上大专以上院校的员工子女给予补助，同时向商丘市、区两级“金秋助学”工程赞助20000元，并把金秋助学制度化、常态化。

张春才带领公司积极参与工商联工作，表现出较强的参政议政能力，在公司不仅建立、健全了党、

团、工会组织，还积极接纳下岗职工和应届大中专毕业生就业，为政府分忧解难，为商丘经济发展和社会稳定作出了显著成绩。

张春才以他过人的胆识和辛勤的工作，开拓出一片新的事业天地。在张春才同志的带领下，公司全体员工精诚团结，共同努力，为公司持续、健康发展奠定了坚实的基础，为商丘经济和社会稳定做出了积极贡献，公司和他个人也赢得了相当高的知名度和美誉度。

作为公司企业家的张春才早已是荣誉等身了，多次受到市、区有关部门表彰，并当选为商丘市第二、三届人大代表、人大常委，2004年获“河南省劳动模范”称号，并被商丘市委市政府授予“优秀企业家”称号。2007年11月当选为河南省第十一届人大代表。

荣誉仅代表过去，成绩是发展的里程碑，张春才正带领着企业全体员工面对日益激烈的市场挑战，积极寻找机遇，靠诚信求发展，力争为建设和谐、生态、低碳、富足的商丘做出新的更大的贡献！



业务人员网上进行交易



中业化工外景俯瞰图